
 
COMUNE DI MARANO SUL PANARO 

Provincia di Modena 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 22 del   27/07/2022 
Adunanza ORDINARIA – Prima convocazione – Seduta Pubblica.

OGGETTO:  INTEGRAZIONI  AL  VIGENTE  REGOLAMENTO  DEL  CONSIGLIO 
COMUNALE.

L’anno duemilaventidue addì ventisette del mese di luglio alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari,  è  stato  convocato  previa  l'osservanza  di  tutte  le  formalità  di  legge,   il  Consiglio 
Comunale.

Il  SEGRETARIO  COMUNALE  MARTINI  MARGHERITA,  che  partecipa  alla  seduta,  ha 
provveduto  all'appello  da  cui  sono  risultati  presenti  n. 10 Consiglieri (giusto  verbale  di 
deliberazione n.18 del 27/07/2022 ). 

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Sig.  GALLI  GIOVANNI  –  nella  sua  qualità  di 
SINDACO,  ha  assunto  la  Presidenza  e  ha  dichiarato  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  degli  
argomenti scritti all'ordine del giorno.

Sono stati designati scrutatori i Consiglieri: Leonelli Virginio, Di Palma Luca, Corsini Fausto

Risultano presenti gli Assessori: Zanantoni Rita. 

Successivamente  il  SINDACO  introduce  la  trattazione  dell'argomento  iscritto  al  punto  n.  5 
all'ordine del giorno a cui risultano presenti i Signori Consiglieri:

GALLI GIOVANNI 
MAZZUCCHI ALESSANDRA 
ADANI ANDREA 
TONDI CHRISTIAN 
TRENTI ADRIANO 
ANCORA MARTINA 
DI PALMA LUCA 
CORSINI FAUSTO 
RINALDINI ARIANNA 
GIANAROLI GIAN LUCA 
LEONELLI VIRGINIO 
BALDACCINI STEFANO 
PIGNATTI ALESSANDRO 

Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Assente 
Presente 
Presente 
Assente 
Presente 
Presente 
Assente 
Presente 

PRESENTI N. 10 ASSENTI N. 3 
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Deliberazione n. 22 del   27/07/2022 

OGGETTO:  INTEGRAZIONI  AL  VIGENTE  REGOLAMENTO  DEL  CONSIGLIO 
COMUNALE.  

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO il  vigente  Regolamento  del  Consiglio  comunale  di  Marano sul  Panaro,  approvato  con 
deliberazione  consiliare  n.  47  del  18/4/1995  e  successivamente  integrato  e  modificato  con 
deliberazioni n. 76 del 20.7.1995, n. 34 del 25.06.2008, n. 66 del 28.11.2012, n. 13 del 29.04.2013, 
n. 62 del 30.09.2014 e n. 43 del 24.09.2019;

RICHIAMATO l’art. 73 c. 1 del D.L. n. 20 del 17 marzo 2020, convertito nella L. 24/4/2020 n. 27, 
il quale prevede che “Al fine di contrastare e contenere la diffusione del virus COVID-19 e fino alla 
data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei ministri il 31 gennaio 2020,  
i Consigli dei Comuni, delle Province e delle Città Metropolitane e le Giunte Comunali, che non 
abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle sedute in videoconferenza, possono riunirsi 
secondo tali  modalità, nel rispetto di criteri  di trasparenza e tracciabilità  previamente fissati dal 
Presidente  del  Consiglio,  ove  previsto,  o  dal  Sindaco,  purché  siano  individuati  sistemi  che 
consentano di identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello svolgimento 
delle  sedute e vengano garantiti  lo svolgimento delle funzioni di cui all'articolo 97 del  Decreto  
Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo 
le modalità individuate da ciascun ente”; 

RILEVATO che  il  vigente  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  non  prevede  per  i  Consigli 
Comunali,  per  la  conferenza  dei  Capigruppo  e  per  le  sedute  delle  Commissioni  consiliari  lo 
svolgimento in videoconferenza; 

DATO ATTO che lo stato di emergenza è cessato in data 31/03/2022; 

VISTA la Circolare del Ministero degli Interni – Dipartimento per gli affari interni e territoriali – n. 
22 del 19/04/2022 ad oggetto:  “Svolgimento dei Consigli  Comunali in videoconferenza.  Art.73, 
comma 1, del DL 18/2020, convertito con modificazioni dalla legge 24 aprile 2020, n.27” con la  
quale si conferma che gli Enti locali,  nell'ambito della propria autonoma potestà regolamentare,  
possono disciplinare  le  proprie  riunioni  in  modalità  mista  o  in  videoconferenza,  anche  in  fase 
successiva al contesto emergenziale disciplinato dal d.l. 73/2020, assicurando sempre il rispetto dei  
principi di trasparenza, tracciabilità, pubblicità delle sedute e identificazione certa dei partecipanti, 
previsti dall'ordinamento vigente; 

VISTA pertanto l’opportunità di apportare alcune integrazioni al suddetto Regolamento, al fine di 
garantire  il  funzionamento  del  Consiglio  Comunale,  della  Conferenza  dei  Capiguppo  e  delle 
Commissioni consiliari  e favorire la più ampia partecipazione alle sedute dei Consiglieri; 

VISTE  le proposte di integrazioni allegate al presente atto (Allegato A) quale parte integrante e 
sostanziale, che prevedono l’introduzione del comma 11 dell’art. 16 (Conferenza dei capogruppo), 
del  comma 3 dell’art.  17 (Commissioni  consigliari  permanenti)  e della  “Sezione VII:  sedute in 
videoconferenza”,  contenente  il  nuovo  articolo  107  bis  “Svolgimento  delle  sedute  in 
videoconferenza”;

DATO ATTO  che le integrazioni proposte sono state esaminate dalla competente Commissione 
Consiliare riunitasi in data 25 luglio 2022;

RITENUTO  pertanto, di procedere all’approvazione delle suddette integrazioni; 
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RICHIAMATA Deliberazione  di Consiglio Comunale  n. 55 del 28/12/2021  con la quale è stata 
approvata  la  nota  di  aggiornamento  al  documento  unico  di  programmazione (DUP)  -  periodo 
2022/2024 ;

RICHIAMATE:
• la Delibera di Consiglio Comunale n. 59 del 28/12/2021 esecutiva nei termini di legge, con la 
quale è stato approvato il  Bilancio di previsione finanziario 2022-2024;
• la Delibera di Giunta Comunale n. 4 del 12/01/2022 esecutiva nei termini di legge, con la quale è 
stato approvato il Piano Esecutivo di Gestione PEG finanziario 2022-2024;

DATO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato acquisito il solo parere favorevole 
in  ordine  alla  regolarità  tecnico  -  amministrativa  del  Segretario  comunale,  non  avendo  l’atto 
rilevanza contabile, ai sensi dell'art. 49, co. 1 e dell'art. 147 bis, co. 1 del D.Lgs. 267/2000; 

VISTO il D.Lgs 18 agosto 2000, n 267, nonché le vigenti disposizioni di legge ad esso compatibili;

UDITA l’illustrazione delle integrazioni da parte del Sindaco;

UDITI  gli interventi dei Consiglieri Pignatti (“AMArano”) e Leonelli (“Uniti per Marano”) e la 
replica del Sindaco;

UDITE  le osservazioni del Capogruppo di maggioranza Consigliere Christian Tondi;

VIENE DATO ATTO che la registrazione degli interventi del Sindaco e dei Consiglieri presenti, 
costituisce resoconto della seduta , ex art. 75, comma 6 del Regolamento del Consiglio comunale e 
che ai sensi dell’art. 78 comma 6, del medesimo Regolamento essa è depositata presso l’ Ufficio di  
Segreteria comunale e consultabile anche tramite il sito Internet del comune;

Con voti unanimi favorevoli, espressi in forma palese,

DELIBERA

1. DI  APPROVARE le  integrazioni  al  Regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio 
Comunale  nel  testo  allegato  sotto  la  lettera  A alla  presente  deliberazione  quale  parte 
integrante e sostanziale della stessa; 

2. DI DARE ATTO  che le integrazioni apportate al Regolamento entreranno in vigore ad 
avvenuta esecutività della presente deliberazione.

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i. 

IL SINDACO
GALLI GIOVANNI

IL SEGRETARIO COMUNALE 
MARTINI MARGHERITA

copia informatica per consultazione



                                                                                                                                 Allegato A

Art. 16 ( Conferenza dei capogruppo)

Viene aggiunto il comma 11:
“11. Il Sindaco, sentiti i capogruppo, può stabilire di svolgere la conferenza, anziché in presenza, 
con  la  modalità  “videoconferenza”  o  a  “distanza”,  in  collegamento  da  remoto,  senza  alcun 
componente presso la sede del Comune di Marano sul Panaro, secondo le modalità previste dall’art.  
107 bis del presente Regolamento.”

Art. 17 ( Commissioni consigliari permanenti)

Viene aggiunto il comma 3:
“3.  Il  Presidente  della  Commissione,  sentiti  i  componenti,  può  stabilire  di  svolgere  la  seduta, 
anziché in presenza, con la modalità “videoconferenza” o a “distanza”, in collegamento da remoto, 
senza alcun componente presso la sede del Comune di Marano sul Panaro, secondo le modalità  
previste dall’art. 107 bis del presente Regolamento.”
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Dopo l’art. 107, viene aggiunta la seguente Sezione:

“Sezione VII: sedute in videoconferenza

Art. 107 bis  – Svolgimento delle sedute in videoconferenza

1. Sussistendone comprovata necessità, su decisione del Sindaco, le sedute del Consiglio Comunale, 
anziché in presenza, possono svolgersi in “videoconferenza” o a “distanza”, in collegamento da 
remoto, senza alcun componente presso la sala consiliare.
2. In caso di videoconferenza, la sede della riunione è virtuale e, convenzionalmente, è da intendersi 
presso la sede del Comune di Marano sul Panaro. 
3.  Per  motivi  gravi,  urgenti  e  sopravvenuti,  il  Consiglio  Comunale  convocato  in  presenza  può 
svolgersi in modalità videoconferenza, con onere di informazione preventiva ai Consiglieri. 
4. La modalità mista con i componenti in parte in presenza (presso la sala consiliare) e in parte in 
collegamento in videoconferenza non è ammessa.
5. La riunione in forma telematica a “distanza”, mediante lo strumento della videoconferenza, deve 
tenersi comunque in modalità sincrona, con la possibilità, anche di tutti i componenti, compreso il  
Segretario comunale, di intervenire in luoghi diversi dalla sede istituzionale del Comune, in modo 
simultaneo e in tempo reale, utilizzando programmi reperibili nel mercato, strumenti informatici 
idonei  allo  scopo e  utilizzando per  il  collegamento l’indirizzo  di  posta  elettronica  istituzionale 
fornito dall’Ente. Gli strumenti utilizzati devono essere idonei a garantire la tracciabilità dell’utenza 
e ad accertare l’identità dei presenti collegati in videoconferenza da luoghi diversi. 
6.  Al momento della  convocazione deve essere indicata  la  modalità con la quale si svolgerà la  
seduta  del  Consiglio;  qualora  questa  non  si  svolga  in  “presenza”  saranno  fornite  ad  ogni 
Consigliere, anche successivamente alla convocazione, le credenziali o le modalità di accesso al 
programma utilizzato o ai diversi sistemi telematici di collegamento alla videoconferenza. 
7. La pubblicità della seduta è garantita attraverso la pubblicazione in differita della  registrazione 
della videoconferenza sul sito istituzionale dell’Ente. 
8.  La pubblicità delle sedute è sospesa,  ed è parimenti  sospesa la  registrazione,  mantenendo in 
videoconferenza  solo  i  Consiglieri  comunali  ed  il  Segretario  comunale  qualora  si  discuta  di 
questioni personali o in presenza di apprezzamenti su qualità personali, attitudini, meriti e demeriti 
di individui o questioni che rivestano il carattere di riservatezza ai fini della tutela dei dati personali 
trattati. In tali occasioni si applicano le regole previste per le sedute segrete ed i Consiglieri sono 
tenuti a garantire la segretezza anche da remoto. 
9.  Ai  fini  della  validità  della  seduta è necessario che il  collegamento audio-video garantisca al 
Sindaco-Presidente e al Segretario comunale, ognuno per la propria competenza, la possibilità di 
accertare l’identità dei componenti che intervengono in audio e video ed il loro numero ai fini della  
validità  della  seduta.  Il  collegamento  deve  inoltre  consentire  al  Presidente  di  regolare  lo 
svolgimento  della  discussione,  di  constatare  e  proclamare  i  risultati  della  votazione  e  deve 
consentire a tutti i componenti di intervenire nella discussione e di esprimersi simultaneamente o 
per chiamata nominale con la votazione sugli argomenti all’ordine del giorno. 
10. La seduta si intende aperta nell’ora in cui il Sindaco-Presidente la dichiara tale,  dando atto  
espressamente a verbale della seduta in modalità di videoconferenza, della data e dell’ora d’inizio 
della stessa. 
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11. La presenza alla seduta si intende accertata con il collegamento alla videoconferenza, secondo le 
modalità indicate nel presente articolo. 
12.  Il  Segretario  comunale  attesta  la  presenza  dei  componenti  degli  organi  mediante  appello 
nominale,  dando atto  espressamente nel  verbale  delle  modalità  di  partecipazione alla  seduta  in 
videoconferenza dei singoli componenti. 
13. La seduta, dopo l’appello nominale da parte del Segretario comunale, è dichiarata dal Sindaco-
Presidente valida con una verifica del collegamento simultaneo di tutti i presenti (secondo i quorum 
previsti da regolamento, dallo Statuto, dalla legge). 
14.  Le  modalità  di  intervento  sono  definite  al  momento  della  seduta  dal  Sindaco-Presidente,  
esponendo ai Consiglieri collegati in videoconferenza le misure operative per assicurare l’ordine e  
l’illustrazione degli interventi, al termine dei quali si passa alla votazione per appello nominale e 
voto  palese.  L’identificazione  dei  votanti  e  la  corrispondenza  della  stessa  al  voto  espresso  è 
accertata dal Sindaco-Presidente. 
15. Al termine della votazione il Sindaco-Presidente dichiara l’esito per consentire la successiva 
verbalizzazione da parte del Segretario comunale. 
16. La seduta si intende chiusa con la dichiarazione del Sindaco-Presidente dell’ora di chiusura. 
17. Gli interventi e le dichiarazioni dei Consiglieri nel corso delle discussioni, vengono registrati su 
supporto digitale, che costituisce resoconto della seduta. 
18. Il verbale della seduta, è sottoscritto dal Sindaco-Presidente e dal Segretario comunale nelle 
modalità consuete."
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COMUNE DI MARANO SUL PANARO
Provincia di Modena

******

Proposta N. 2022 / 285
UNITA' PROPONENTE Segreteria Generale

OGGETTO: INTEGRAZIONI AL VIGENTE REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di  
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Marano sul Panaro, 20/07/2022 IL RESPONSABILE DI SETTORE
MARTINI MARGHERITA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI MARANO SUL PANARO
Provincia di Modena

******

Proposta N.     2022 / 285
UNITA' PROPONENTE Segreteria Generale 

OGGETTO:  INTEGRAZIONI  AL  VIGENTE  REGOLAMENTO  DEL  CONSIGLIO 
COMUNALE

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE

Il  sottoscritto,  in  qualità  di  Responsabile  del  Settore  Economico  Finanziario,  ai  sensi 
dell’art. 49, comma 1 e dell’art. 147-bis, comma 1, D.Lgs 267/2000, esprime sulla proposta 
di deliberazione in oggetto parere NON APPOSTO in merito alla regolarità contabile.

Marano sul Panaro, 22/07/2022 IL RESPONSABILE DI SETTORE
ZANNI PATRIZIA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI MARANO SUL PANARO
Provincia di Modena

******

Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 22 del 27/07/2022

Segreteria Generale

Oggetto:  INTEGRAZIONI AL VIGENTE REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 
. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dall'inizio 
della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Marano sul Panaro, 18/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
MANZINI ELISABETTA
(Sottoscritto digitalmente

ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI MARANO SUL PANARO
Provincia di Modena

******

Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 22 del 27/07/2022

Segreteria Generale

Oggetto:  INTEGRAZIONI AL VIGENTE REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 
. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dall'inizio 
della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Marano sul Panaro, 19/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
MARTINI MARGHERITA
(Sottoscritto digitalmente

ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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